

УДК 330.332

РАЗВИТИЕ ТУРИСТИЧЕСКОГО КЛАСТЕРА КАК ПЕРСПЕКТИВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА КУЗБАССА

Козлова А.С., ст. гр. ЭОб-151

Научный руководитель: Погорелая Т. А., к.э.н., доцент
Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Направление диверсификации экономики нашего региона с названием «Туризм в Кузбассе» звучало бы абсурдно, если бы не уникальное обстоятельство – территория Кемеровской области расположена в Кузнецкой котловине, которая с трех сторон окружена горами, с уникальными природными условиями: Кузнецкое Алатау, Салаирский Кряж и Горная Шория. В условиях развития рыночной экономики ранее, чем в других горных районах, постепенно сформировался и интенсивно развивается уже два десятилетия современный горнолыжный центр «Шерегеш».

Комплекс «Шерегеш» – это горнолыжный курорт с развитой инфраструктурой. Здесь действует 15 горнолыжных трасс с перепадом высот с 120 до 800 метров, длиной от 700 м до 4,2 км. Трассы рассчитаны на разные уровни сложностей, их общая протяженность составляет 42 км. Работают 18 горнолыжных подъемников, от бугельных до гондольных – сообщает источник Russia.travel [1].

На территории горнолыжного центра находится 63 отеля (информационный источник Gesh.ru – данные на 2018 год), собственниками которых являются жители РФ близлежащих регионов. Большинство отелей имеют маленькую вместимость – до 30 номеров. Безусловно, есть выбор разных ценовых категорий. Курорт богат как хостелами для молодежи (средняя стоимость места за сутки – 500р), так и отелями класса «Люкс» (стоимость номера в сутки может достигать 25 000 в высокий сезон).

Но выбор места проживания не ограничивается отелем – помимо этого, на территории располагается 16 коттеджей, шале, а также жилых квартир, большинство из которых сдается туристам без каких-либо договоров.

С каждым годом курорт привлекает все большее количество туристов, от новичков до профессионалов, ведь развитие комплекса очевидно: открываются новые подъемники (запуск «Олимпиа» в 2018 году), новые отели (в сезоне 2017-2018 года было построено и введено в эксплуатацию около 5 новых отелей), а также активно ведет свою работу

СМИ – уже упомянутый выше портал Gesh.ru активно популяризирует курорт в различных социальных сетях.

По данным портала sheregesh.su, только за новогодние каникулы (1-8 января) курорт принимает от 100 до 160 тысяч туристов. Именно на эти даты приходится пик посещаемости горнолыжного центра и, как следствие, за этот срок малые предприниматели получают большую часть прибыли за сезон. Вышеупомянутый интернет-портал провел исследование, в ходе которого было установлено примерное количество отдыхающих, способных разместиться на территории ГЛК «Шерегеш»: «3514 - количество койкомест на 1.09.2016 г. по базе сайта sheregesh.su. Фактически это количество мест, с которых платятся налоги, серые места здесь не учтены, которых может быть в 2 раза больше. И как результат в Шерегеше может быть реально 10000000 посещений в сезон» [2].

Еще один интернет-портал kuzuk.ru провел не менее интересное исследование с помощью анализа запросов пользователей по информации о курорте «Шерегеш» в интернете. В ходе исследования было установлено, что 98% интересующихся курортом - россияне. Остальные 2% - пользователи стран СНГ. В свою очередь, распределение по регионам России выглядит следующим образом:

83% - Сибирь

5.8% - Москва и Центральная часть России;

3.9% - Урал;

1.2% - Санкт-Петербург и Северо-Запад.

В первую очередь, пользователей интересует онлайн-трансляция веб-камер, расположенных на склоне (27.1%). Также наиболее частые запросы касаются размещения в гостиницах (11.5%) и в квартирах (8.7%). Остальные запросы пользователей были о катании для новичков, новостях из Шерегеша и погодных условиях [3]. На основе данного исследования можно сделать вывод, что горнолыжный курорт «Шерегеш» привлекает большое количество туристов разного уровня катания, увеличивая число посетителей из года в год, но, в основном все туристы, посещающие курорт - россияне из разных областей страны. Курорт малопопулярен у жителей стран СНГ, скорее всего, из-за недостаточной подготовки трасс, прокатов, подъемников, горнолыжных школ (в частности инструкторов) к приему иностранных гостей. Языковой барьер, небольшое количество указателей на трассах - все это говорит о низкой материально-технической базе курорта.

Действительно, по сравнению с горнолыжным курортом «Роза Хутор» в Краснодарской крае «Шерегеш» менее популярен у иностранных туристов (По данным сайта trn-news.ru число заграничных туристов на курорте «Роза Хутор» составило 5% от общего турпотока) [4].

Горнолыжный курорт «Шерегеш» ведет активную инновационную политику по развитию комплекса. Так, один из инновационных проектов, реализация которых запланирована на 2018 г., станет инвестиционная

гостиная губернатора [6]. Её создание приурочено к году предпринимательства, инвестиций и инноваций.

«По замыслу рабочей группы инвестиционная гостиная будет содержать полную информацию обо всех инвестиционных предложениях моногородов Кузбасса. Размещение её в Шерегеше обусловлено тем, что по данным статистики, только в прошлом сезоне на курорте отдыхали более 5,5 тысяч бизнесменов и предпринимателей из других регионов страны. Таким образом открывается возможность проинформировать об инвестиционных возможностях Кемеровской области самые широкие слои бизнес-сообщества» – сообщает новостной портал Таштагольского района [5].

Создание инвестиционной гостиной позволит аккумулировать предложения из разных уголков области. Шерегеш - место, особо богатое природными ресурсами, которые можно использовать для успешного развития бизнеса.

Кроме того, на обсуждении запуска инвестиционной гостиной поступило предложение сделать Таштагольский район площадкой проведения бизнес-форума, посвящённого туризму.

Предварительно планируется, что этот форум при поддержке министерства экономического развития и Ростуризма начнётся в Новокузнецке, к которому подключатся другие города Юга Кузбасса.

«Нужно ставить амбициозную цель: Шерегеш может и должен стать деловой столицей малого и среднего бизнеса. Сама история его становления основана на инициативе предпринимателей», - считает заместитель губернатора [6]. В прошлом году управляющая команда Таштагола прошла обучение в школе «Сколково» и разработала проект развития. Благодаря этому проекту в городе сейчас идёт реконструкция автодороги, включая мост через реку Кондому. Сейчас в «Сколково» проходит обучение управляющая команда Шерегеша. В результате этой работы появится проект для развития именно этого посёлка, а задача, к решению которой планируется привлечь фонд поддержки моногородов, - строительство в курортной зоне новой системы водоотведения.

С целью определить сильные стороны курорта «Шерегеш» я провела опрос в популярной социальной сети - «Какое место для отдыха вы предпочли бы выбрать?» По результатам опроса, 59% проголосовали за курорт «Роза Хутор» - только при условии одинакового соотношения цен с курортом «Шерегеш». То есть, если представить, что потратив одинаковую сумму денег на курорте «Роза Хутор» и на курорте «Шерегеш», любитель активного отдыха получит одинаково качественные товары/услуги, то выбор 59% проголосовавших падает на курорт «Роза Хутор». Остальные участники опроса (41%) отдают предпочтение курорту «Шерегеш».

Анализируя вышеупомянутую информацию из новостных источников и информационных порталов, можно сделать вывод о том, что

область намерена вкладываться в развитие горнолыжного центра «Шерегеш» как для привлечения туристов из России, так и для создания условий, позволяющих принимать большее количество гостей из стран СНГ, тем самым создавая условия для взаимовыгодного международного сотрудничества Кузбасса. Из стран, имеющих границу с РФ, курорт «Шерегеш» может пользоваться популярностью среди жителей Республики Беларусь. По данным портала visit-belarus, на территории страны нет высоких гор, а как следствие, горнолыжных курортов, которые бы удовлетворяли требованиям как новичков, так и профессионалов [7].

Список литературы:

1. «Горнолыжный курорт Шерегеш» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://russia.travel/objects/303468/>
2. «Сколько туристов приезжают в Шерегеш» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.sheregesh.su/forum-sheregesha/obshchiy-forum/skolko-turistov-priezzhaet-v-sheregesh>
3. «Нас не догонят» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://kuzuk.ru/news/313>
4. Ирина Чернова. «Роза Хутор увеличит долю иностранных туристов» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.trn-news.ru/news/44341>
5. «Спортивно-туристический комплекс Шерегеш» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: atr.my1.ru.
6. «Инвестиционная гостиница губернатора» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://atr.my1.ru/news/investicionnaja_gostinaja_gubernatora_zarabotaet_na_kurorte_sheregesh/2017-08-16-3843
7. «7 лучших горнолыжных курортов Беларуси» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://visit-belarus.com/ru/gornolyzhnyje-kurorty-belarusi/>